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Sesja z geometrii elementarnej - prowadz¡cy Stefan Mizia

ZASTOSOWANIE TWIERDZENIA PTOLEMEUSZA

Twierdzenie Ptolemeusza. Iloczyn dªugo±ci przek¡tnych czworok¡ta wpisanego w okr¡g jest

równy sumie iloczynów dªugo±ci przeciwlegªych boków tego czworok¡ta.

1. Niech X dowolny punkt na okr¦gu opisanym na trójk¡cie równobocznym ABC. Wyka»,
»e najwi¦kszy z odcinków XA, XB, XC jest równy sumie dwóch pozostaªych.

2. Dowolny okr¡g przechodz¡cy przez wierzchoªek k¡ta odcina na jego ramionach odcinki o
dªugo±ciach m i n, a na dwusiecznej o dªugo±ci l. Wyka», »e stosunek m+n

l
nie zale»y od

poªo»enia okr¦gu, ani jego promienia.

3. Na przeciwprostok¡tnej zbudowano kwadrat na zewn¡trz. Wyznacz odlegªo±¢ wierzchoªka
k¡ta prostego od ±rodka symetrii kwadratu wiedz¡c, »e suma przyprostok¡tnych m.

4. Trójk¡t ABC wpisano w okr¡g. Oznaczmy przez m;n; k odlegªo±ci pewnego punktu X

le»¡cego na okr¦gu od boków BC, AC, AB. Wyka», »e a

m
= b

n
+ c

k
, gdzie a; b; c - dªugo±ci

boków BC;AC;AB.

5. Niech ABCDEFG siedmiok¡t foremny. Wyka», »e 1

AC
+ 1

AD
= 1

AB
.

6. Dªugo±ci boków trójk¡ta ABC tworz¡ ci¡g arytmetyczny (b > a > c). Je±li na trójk¡cie
opisa¢ okr¡g i przedªu»y¢ dwusieczn¡ AI do przeci¦cia z okr¦giem w punkcie W , to
AI = IW , gdzie I ±rodek okr¦gu wpisanego (incentrum).

7. Wyka», »e w trójk¡cie ostrok¡tnym suma odlegªo±ci ±rodka okr¡gu opisanego od boków
trójk¡ta równa jest sumie promieni okr¦gów opisanego i wpisanego.

8. W trójk¡t ABC wpisano póªkole tak, »e ±rednica póªkola zawiera si¦ w boku BC. F1; F2
punkty styczno±ci z ramionami trójk¡ta. Dwusieczna k¡ta BAC przecina okr¡g opisany
na trójk¡cie w punkcie W . Dowie±¢, »e pole trójk¡ta S = 1

2
F1F2 � AW .

9. W trójk¡cie ABC punkty A;M2;M3; L1, le»¡ na jednym okr¦gu. Wyka», »e a
p
2 = b+ c,

gdzie M2 i M3 ±rodki boków AC i AB odpowiednio, L1 - punkt przeci¦cia si¦ dwusiecznej
\BAC z BC.

10. Proste wyznaczone przez dwusieczne k¡tówA;BiC trójk¡taABC przecinaj¡ okr¡g opisany
na tym trójk¡cie odpowiednio w punktach L1; L2 i L3. Udowodnij, »e Al1+BL2+CL3 >

AB +BC + AC.
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